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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. В умовах гуманізації освіти в Україні створюються 

сприятливі умови для розвитку особистості, задоволення її освітніх потреб та 

інтересів. Подальша інтенсифікація й ускладнення процесу навчання в школі 

призводять до збільшення в учнів психічних навантажень й фізичних зусиль. У 

зв’язку з цим успішне засвоєння навчальних дисциплін залежить не лише від 

бажання й здібностей учнів, а й від стану їхнього здоров’я та рівня 

працездатності. Саме фізичне виховання як невід’ємна складова навчального 

процесу за певних обставин може сприяти підвищенню працездатності, 

зміцненню та збереженню здоров’я дітей. 

Науковими дослідженнями доведено, що систематичні заняття фізичними 

вправами підвищують розумову й фізичну працездатність, нервово-психічну 

стійкість організму до несприятливих факторів зовнішнього середовища. Фізичне 

виховання відіграє важливу роль у збереженні й зміцненні здоров’я учнів, 

підвищенні рівня їх фізичної підготовленості. Саме тому на створення умов 

практичної реалізації оздоровчого впливу фізичної культури спрямовані чинні 

державні документи: Закони України «Про освіту», «Про фізичну культуру і 

спорт», Цільова комплексна програма «Фізичне виховання – здоров’я нації», 

«Державні тести і нормативні оцінки фізичної підготовленості населення 

України». 

З огляду на це, важлива роль у навчально-виховному процесі сучасної школи 

відведена діяльності вчителя фізичної культури, який здатний виявляти 

суперечності фізичного розвитку учнів, на високому рівні розв’язувати 

професійні ситуації. Результати наукових досліджень М. Т. Данилка, О. Й. Ємця, 

Н. Ю. Зубанової та ін. й аналіз практики роботи шкіл свідчать,  що частина 

фахівців фізичної культури недостатньо підготовлена до реалізації професійних 

функцій, не мають належного авторитету серед керівництва шкіл та учнів, не 

компетентні в своїй діяльності [10, 12].  
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Результати теоретичного аналізу досліджуваної проблеми свідчать про 

активізацію інтересу вітчизняних дослідників до проблем підготовки вчителів 

фізичної культури. Основні питання, які стають предметом аналізу науковців − це 

створення ступеневої системи підготовки фахівців із фізичної культури; розробка 

психологічних основ педагогічної майстерності вчителя фізичної культури; 

медико-біологічна підготовка фахівців фізичної культури і спорту; професійно-

педагогічна підготовка спортивних педагогів; підготовка майбутнього вчителя до 

пошукової роботи; профорієнтаційна робота; використання національних 

традицій у системі підготовки вчителів із фізичного виховання. 

Результати дослідження Б. М. Шияна [66] вказують на те, що традиційні зміст, 

форми та методи теоретико-методичної підготовки не відповідають вимогам 

сьогодення, не сприяють формуванню вчителя як активної особистості, здатної 

творити й забезпечувати ефективне функціонування національної системи 

фізичного виховання. Сучасний учитель фізичної культури зорієнтований на 

суворо регламентовану репродуктивну діяльність. Це зумовлено практикою 

підготовки вчителів фізичного виховання, яка здійснюється  у вищих навчальних 

закладах, де студенти засвоюють переважно розрізнені компоненти професійної 

діяльності, а не її цілісну структуру [65, 67]. 

Водночас провідною, інтегральною якістю вчителя фізичної культури, як і 

інших педагогів, про що свідчать дослідження О. І. Забокрицької, Г. С. Костюка, 

В. О. Моляка, А. В. Фурмана, є його здатність професійно, педагогічно мислити. 

Саме це формує педагогічну спостережливість, уміння планувати й аналізувати 

педагогічний процес [59]. 

Важливим результатом педагогічного мислення є компетентне розв’язування 

професійних завдань і ситуацій. Зрозуміло, що підготувати такого вчителя, 

застосовуючи ілюстративно-пояснювальний метод навчання, неможливо. 

Творчість, активність, самостійність у прийнятті рішень не формуються в 

студента спонтанно. Вони визначаються спрямованістю, стратегією, змістом і 

технологією процесу навчання й виховання у вищій школі, яка готує фахівців з 
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фізичної культури. Один з найефективніших шляхів розв’язання цієї проблеми – 

широке використання проблемних методів навчання.  

Проблемні методи навчання забезпечують розвиток професійного мислення, 

розв’язання завдань, максимально наближених до професійних. У багатьох 

наукових дослідженнях неодноразово наголошувалось, що використання 

проблемного навчання може забезпечити ефективну підготовку майбутніх 

фахівців фізичної культури до розв’язання професійних ситуацій. Проте, досвід 

використання цих технологій незначний, а рекомендації − загальні й поверхневі. 

Є всі підстави констатувати, що на шляху до широкого впровадження 

професійних ситуацій в систему підготовки фахівців виникають труднощі, які 

зумовлені відсутністю специфічних, легко адаптованих технологій їхнього 

розв’язання, що базуються на зразках професійної діяльності вчителя фізичної 

культури. 

Отже, актуальність дослідження зумовлена суперечністю між необхідністю 

розв’язувати вчителями фізичної культури чисельні професійні ситуації в процесі 

фізичного виховання учнів і відсутністю обґрунтованої технології навчання 

майбутніх учителів аналізувати і вирішувати професійні ситуації. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити технологію формування готовності майбутніх учителів фізичної 

культури до розв'язання педагогічних ситуацій. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити специфічні особливості та розробити класифікацію педагогічних 

ситуацій, що виникають у діяльності вчителя фізичної культури. 

2. З’ясувати структуру, показники та рівні готовності майбутніх учителів 

фізичної культури до розв'язання педагогічних ситуацій. 

3. Розробити та експериментально перевірити технологію формування у 

майбутніх учителів фізичної культури готовності до розв’язання педагогічних 

ситуацій. 

Об'єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх учителів фізичної 

культури. 
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Предмет дослідження – технологія формування готовності майбутніх 

учителів фізичної культури до розв’язання педагогічних ситуацій.  

Методи дослідження. Для розв'язання поставлених у дослідженні завдань 

використовувався комплекс взаємопов'язаних теоретичних та емпіричних методів: 

– теоретичний аналіз і узагальнення літературних джерел, педагогічне 

спостереження, анкетування проводилися для визначення сутності і специфіки 

педагогічних ситуацій, що виникають у процесі фізичного виховання учнів; 

– метод експертних оцінок використовувався для визначення рівня 

готовності студентів до розв'язання педагогічних ситуацій; 

– педагогічний експеримент здійснювався для перевірки розробленої 

технології підготовки студентів до розв'язання педагогічних ситуацій; 

– методи математичної статистики використовувались для визначення 

достовірності результатів дослідження. 

Практичне значення одержаних результатів: 

– розроблено методику формування у  вчителів фізичної культури вмінь 

розв'язувати педагогічні ситуації, яка передбачає застосування комплексу методів 

навчання з поступовим переходом від репродуктивних до проблемно-пошукових; 

– складено систему педагогічних задач, які можуть застосовуватись у процесі 

професійної підготовки майбутніх учителів фізичної культури; 

– сконструйовано алгоритм розв’язання типових педагогічних ситуацій, які 

виникають у процесі фізичного виховання школярів;  

Апробація результатів дослідження. Викладені у даній роботі результати 

дослідження доповідалися і обговорювалися на звітній конференції за  

матеріалами наукових досліджень студентів та магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Дипломна робота магістра 

викладена на 87 сторінках та складається зі вступу, трьох розділів, 7 підрозділів, 

висновків, списку використаних джерел, що складається з 69 найменувань.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

На основі аналізу літературних джерел встановлено, що оптимізація 

професійної підготовки вчителів фізичної культури здійснюється за різними 

напрямами: гуманізація та демократизація системи підготовки вчителів фізичної 

культури, вдосконалення змісту освіти, шляхів професійної орієнтації та відбору, 

методів навчання, удосконаленням системи самостійної роботи, 

комп’ютеризацією праці вчителя. 

Водночас, відкритою залишається проблема розробки проблемних технологій 

підготовки фахівців фізичної культури, що забезпечують розвиток у студентів 

професійного мислення, здатності розв’язувати завдання, максимально наближені 

до професійних. Важливим компонентом професійної готовності майбутнього 

вчителя фізичної культури є здатність до оперативного і конструктивного 

розв’язання педагогічних ситуацій.  

Педагогічна ситуація визначається як тимчасовий стан взаємовідносин 

учителя і учнів, який виник внаслідок невдалих навчальних дій, реалізації 

можливостей або порушення поведінки. Педагогічні ситуації вчителя фізичної 

культури породжуються проблемам, що виникають внаслідок недостатньої 

фізичної підготовленості, обмеженим руховим досвідом, недоліків у вихованні 

учнів. 

Метод аналізу педагогічних ситуацій виконує навчальну, діагностичну, 

розвивальну та виховну функції. Навчальна функція полягає в можливостях 

використання їх як навчального матеріалу для вивчення й засвоєння педагогічних 

процесів і явищ. Діагностична функція полягає в тому, що якісні та кількісні 

показники аналізу конкретної ситуації, слугують критерієм оцінки професійної 

майстерності педагога. Розвиваюча функція полягає в розвитку важливих 

професійних якостей вчителя, насамперед, професійного мислення. Виховна 

функція полягає в оволодінні зразками та моделями педагогічних дій учителя 
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фізичної культури в різних ситуаціях, які виникають у навчально-виховному 

процесі. 

Важливе значення для професійної підготовки майбутніх учителів фізичної 

культури має розробка класифікації типових педагогічних ситуацій. В основу 

створення такої класифікації можуть бути покладенні такі критерії: діяльнісна 

ознака, зміст ситуації, характер її виникнення, тривалість дій. 

З’ясовано, що найбільш поширеними способами розв’язання педагогічних 

ситуацій майбутніми учителями фізичної культури, є: суперництво, співпраця, 

компроміс, уникнення, пристосування. Переважна більшість учителів та студентів 

обирають компромісний варіант розв’язання педагогічних ситуацій. Причому 

найбільше випадків вибору саме цього стилю спостерігається серед учителів 

фізичної культури (50,7%). Отримані дані показують, що компромісний варіант 

розв’язання ситуації студенти обрали відповідно: 1 курс – 37,5%; 2 курс – 32,0%; 

3 курс – 38,5%;   4 курс – 37,3% досліджуваних.  

На основі вивчення і узагальнення результатів дослідження виділено три 

групи студентів за здатністю аналізувати професійні ситуації та приймати 

оптимальні рішення. Першу групу (24%) становлять студенти, які вирізняються 

глибиною аналізу ситуацій, про що свідчать запропоновані ними переважно 

нестандартні способи їх вирішення (3-5 варіантів).  До другої, найчисленнішої 

групи (41%) відносяться студенти, які називають іноді до 10 варіантів відповідей, 

але це прості, традиційні, часто банальні способи, які не відповідають змістові й 

характеру ситуацій. Виявилось, що серед цієї групи респондентів лише деякі   

здатні об’єктивно аналізувати ситуації, але здійснюють це поверхнево. До третьої 

групи (35%) належать студенти, які в переважній більшості пропонують один, а 

іноді 2-3 варіанти розв’язання ситуації, які не вирізняються оригінальністю. Ці 

студенти практично не аналізують ситуації. 

Важливим засобом розвитку пізнавальної активності студентів є професійна 

ситуація, що забезпечує не лише високу соціальну вмотивованість навчальної 

діяльності, а й спричинює виникнення внутрішніх проблемних ситуацій, 
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повноцінне функціонування яких призводить до найбільш повної реалізації їх 

інтелектуального й особистісного потенціалу майбутніх учителів. 

В основі технології формування умінь розв’язувати професійні ситуації 

лежить взаємозв’язок усіх компонентів навчального процесу при суворому 

дотриманні принципів, етапів, форм, засобів і методів навчання. 

Під час формування умінь розв’язувати професійні ситуації слід керуватися 

такими принципами: врахування мотивації студентів, перманентності 

педагогічної освіти, міждисциплінарного підходу до вивчення загальних, 

професійних і спеціальних дисциплін, поступового переходу від інформаційного 

навчання до пошукового й творчого. Формування умінь розв’язувати професійні 

ситуації доцільно проводити на основі алгоритму, що дозволяє доволі швидко 

оволодіти змістом і послідовністю аналізу численних подій і розвивати 

професійне мислення. Послідовність дій під час розв’язання професійних 

ситуацій включає: ознайомлення із ситуацією, сприймання і розуміння її змісту, 

уточнення стану об’єктів, що її створили, факторів та обставин, усвідомлення 

очікуваного результату, визначення й обґрунтування шляхів досягнення 

очікуваного результату, зміст практичних дій, оцінка результатів розв’язання 

професійної ситуації.   

Педагогічний експеримент показав високу ефективність запропонованої 

технології формування умінь розв’язувати професійні ситуації. Студенти 

експериментальної групи мають вірогідно вищий рівень професійних умінь. 

Найбільші зрушення спостерігаються за показниками пізнавальних умінь. 

Студенти експериментальної групи пропонують 5-6 обґрунтованих шляхів 

розв’язання професійних ситуацій, що свідчить про вміння встановлювати 

причинно-наслідкові зв’язки, реалізувати взаємозв’язок між навчальними 

предметами, здатність оперувати теоретичними знаннями. 92 % студентів 

пропонують компромісний варіант розв’язування професійних ситуацій, що є 

однією з основних ознак професійного мислення.   
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